



# 碧水绿树绕村寨 诗韵乡村如画来

## 王家庄的美丽嬗变

3月19日上午,在郟县东城街道王家庄社区的游园里,居民们忙着给花开正艳的桃树、梨树等花木浇水。叶颍河两岸,碧草铺遍河岸护坡。碧波荡漾的河面上,几名居民在打捞漂浮的绿藻。

王家庄社区党支部书记石发明介绍,社区有280户居民,昔日村内建房无序,断头路多,河道里垃圾成堆,破旧老屋成危房。去年4月,在东城街道党工委、办事处的大力支持下,通过党建引领,由党员干部带头,拆除违章建筑、危房580多间,打通断头路21条,解决6起宅基地纠纷。通过整治一户多宅,133户居民家多占的房屋得到妥善处理,整个社区腾出土地60000多平方米。

通过规划设计,社区在村头建成了3000多平方米的游园。游园内遍植枣树、梨树、石榴树、紫薇、玫瑰、樱花等17种果树和花卉,还修建了两座古色古香的亭子,景观墙镶嵌上石槽、陶罐,仿若一件件艺术品。

叶颍河穿村而过,河道有1000多米长。去年9月,社区党员干部开展义务劳动,对叶颍河进行了清淤治理。在叶颍河两岸护坡上种植绿草,在河道两侧栽种了垂柳、碧桃、石榴,在河道里种植莲藕12000多盆,引清水入河道。社区居民共同捐资,在河上建起了美观的木桥。

在叶颍河南岸,社区利用腾出来的土地建成了农耕文化展厅、廉洁文化长廊。农耕体验区的两台红石碾盘深受大家喜爱,游客几乎都要体验一把推石磨磨面的乐趣。农耕体验区被篱笆墙分割成块,里面种植着生菜、大葱、菠菜。“农耕体验区今年将以出租的形式对外开放,吸引游客前来有偿体验劳动耕作,品尝收获的乐趣。”东城街道办事处社区党建指导员胡晓丹介绍说。

叶颍河北岸是新建的180米长的红色党建宣传一条街,拆除危旧房屋、打通断头路后,社区重新铺修了道路,墙壁上绘制了红色诗词、长征路线,红色爱国主义教育影片海报等。

目前,王家庄社区发挥城市近郊的优势,已经规划出两家农家乐,今年还将举办荷花节、采摘节、观灯节、美食节等活动。

## 城乡建设的春天

本报记者 孙书贤/文 张鹏/图  
疫散花开春来到,郟县快速推进美丽乡村建设,到处呈现一派热火朝天的繁忙景象,充满诗情画意的乡村美景呼之欲出,水绕村寨流,人在画中游,居住在绿树鲜花中的人们感受着人居环境改善带来的巨变。



两名游客从东城街道王家庄游园走过

## 煤球厂变身美丽公园

3月20日上午,在郟县安良镇南街村肖河岸边的河滨公园东段,工人们正在铺设步行道,建设小花园。

安良镇境内的肖河河道全长15公里,去年,该镇着手对河道进行全面清理,在河道上修筑了6道拦水坝,昔日干涸的河道现在碧水荡漾,砌了红石护坡,在岸上植树种花栽草,建起观水台,沿河建成了风景优美的河滨公园。

南街村党支部书记刘付军说,去年,他们将村中街道、沿河道路铺修成了柏油路面,把村里的一个煤球厂改造成绿树成荫、鲜花盛开的游园广场。

村民李春环家就住在游园广场前,游园里鲜花盛开,她家大门一开,就像进入了花园。每天早上,她都和村里的几个姐妹在广场上跳舞健身,呼吸着芬芳的花香,真是通体舒泰。“我们农村现在的环境一点都不比城里差!”李春环说。

刘付军说,随着河滨公园东段建成完工,南街村将成为花园式村庄,吸引更多人来观光。

安良镇牛村的李家大院远近闻名,结束南街村的行程,一行人沿着新铺的柏油路走进这里。工人们正在修复这里的古建筑,牛村党支部书记王红晓说,李家大院的主人李孺才是明末浙江承宣布政使,李家大院有着很好的文物保护价值。

牛村里红石修砌的城垛形景观墙体、充满正能量的墙体绘画也让人眼前一亮。街中央的一棵古槐虽然树身斑驳,可依然发出新芽,充满勃勃生机。

在改善人居环境中,该村修筑地下暗渠500多米,明渠800多米,引水源进水渠后穿村而过,补充了村里的地下水。水系两岸,红石、彩砖铺就步行道,两岸遍种景观树,人行其中一步一景。村里修建了两个广场、一个游园,游园里种有杏树、桃树,红石磨盘点缀其中。负责人

居环境整治的安良镇人大主席秦亚峰说,他们将依托李家大院的厚重文化资源,做好李家大院古建筑的保护修复,进一步做好水系工程,把牛村打造成为一个人人向往的美丽家园。

## 城里人都喜欢来这儿玩

3月20日上午,郟县白庙乡省级传统村落宁庄村的街道上,村民正往新砌成的花池里填土,然后种上花木。新建的游园里,几名能工巧匠正精心铺设彩色地砖,村党支部书记叶建军和郟县供电公司驻村工作队队员姚高钦则在调试由多个红石水槽组成的流水景观。

叶建军介绍,该村从2018年5月开始进行人居环境整治,先后拆旧复垦土地60多亩,安装65盏路灯,修建3个文化广场、3个游园,用红石仿照古城墙样式修筑了低墙,铺修村里道路,道路两旁种上绿树鲜花,形成一道别样的风景线。

今年疫情缓解后,该村又在沿街、游园等处种植五角枫、百日红、南天竹、黄杨等景观花木550多棵。

“这儿原来是高低不平的,垃圾成堆,经过红石铺修,建了

台阶,连城里人都喜欢来这儿照相!”在村头的一个小游园里,84岁的姬风云激动地说。

在新落成的游园里,该村还开了宁庄主题邮局、电商旅游产品体验店,利用电商平台线上销售村里出产的红薯、粉条、红枣、蜂蜜、芝麻叶、萝卜干、铁锅等20多种农特产品。

车出宁庄沿着前石路东行约10公里,水乡邢庄也是个美丽的村庄。村头,刻有邢庄村三个红色大字的景观石赫然矗立。路边是金灿灿的油菜花田,河道里碧水悠悠,岸上鲜花盛开、绿树吐翠,和造型优美的亭台形成一道靓丽的风景。

河岸上,两座亭子已经完工落成,村民们在忙着铺设路肩、修建花池、植树种草,用红石修砌景观墙体。

邢庄村党支部书记邢坤杰介绍,2018年9月,该村依托

1120多米长的寨沟开展人居环境整治,拆除了村里的危旧房子,腾出来的土地全部植树种花。修建地下水道150多米,从上游的安良镇水系引水进村,使修复后的寨沟变成了碧水悠悠的河道,环绕村庄,河道两岸种植了樱花、垂柳、海棠和红叶石楠。

沿着河道来到邢庄南门,河岸上,该村第二个游园正在建设,石碾、石磨盘、沙土等用材堆满现场,工人有条不紊地施工。

“水系引进后,我们村里的地下水位提高了,以前20多米都打不出水,现在打井只要10来米深就出水了。”邢坤杰高兴地说。

“现在俺村里广场游园,亭台长廊,绿树成行,鲜花满村,一步一景,真是做梦也没有想到,农村也会变得这么美!”村民邢思进说。

